2022.12.14 星期三





无锡举行南京大屠杀死难者 国家公祭日悼念活动

本报讯 (晚报记者 黄孝萍/ 文 还月亮/摄)草木含悲,山河垂 泪,85年前,侵华日军野蛮侵入南 京,制造了惨绝人寰的南京大屠 杀惨案。12月13日,是第9个南 京大屠杀死难者国家公祭日。无 锡市委宣传部、无锡市退役军人 事务局在市革命烈士陵园祭扫广 场举行"勿忘国耻 圆梦中华"南 京大屠杀死难者国家公祭日悼念

9时30分,各界代表列队缓 步走向为国牺牲人民英雄纪念 塔,并献上白花,寄托对所有惨遭 日本侵略者杀戮的死难同胞深深 的哀思。随后全体肃立,奏唱《中 华人民共和国国歌》。1937年,侵 华日军制造了惨绝人寰的南京大 屠杀惨案,30万南京同胞惨遭杀 戮,无数妇女遭到蹂躏残害,无数 儿童死于非命,大量财产被肆意 掠夺。在那段腥风血雨的日子 里,中华同胞守望相助、相互支 持。在艰苦卓绝的浴血奋战中, 无数华夏儿女同仇敌忾、视死如 归、前赴后继、共御外敌,为民族 独立做出了英勇牺牲。

"黑色的墙面,肃穆地沉默 白色的胸花,无声地控诉 低沉的哀乐震荡在山谷,激 愤的警报长啸在天穹。"活动现 场,无锡朗诵艺术学会会长肖鹏

等深情朗诵《铭记历史 吾辈自 强》,表达出无锡人民自信自强 的坚定信念。无锡市新四军历 史研究会副会长肖根荣沉痛讲 述了无锡沦陷前后,无锡人民经 历的一场史无前例的深重灾 难。伴随着警示钟声响起,全场 向南京大屠杀死难者默哀。默 哀毕,社会各界群众代表宣读 《和平宣言》。无锡市青少年代 表群诵《少年中国说》,表达了学 子们奋发图强,振兴民族的决 心。活动最后,各界群众在和平 许愿墙上写下心愿,表达无锡人 民铭记历史,勿忘国耻,圆梦中华 的爱国之志。

苦难记忆 链接

85年前,在入侵南京前,日军 先行进入无锡,同样使无锡人民经 历了一场史无前例的深重灾难。 据无锡市新四军历史研究会副会 长肖根荣介绍,1937年11月25日, 无锡沦陷。沦陷前后,日军在无锡 烧杀抢掠,犯下滔天罪行。短短一 个多月时间,全县伤亡14150余人。

1937年11月24日,日军入侵 无锡许巷南桥头,一进村便对村 民进行残酷屠杀,共计有223人遇 难。遇难者中,既有80多岁的老 人,也有襁褓中的婴儿。全村63 户中57户有亲人被杀,其中4户 被杀绝。19名妇女被日军奸污,

其中4名妇女惨遭杀害。

1938年3月12日,日军出动 1400多人、40多艘汽艇,在3架飞 机的掩护下,强行登上马山,进行 了一场血腥大屠杀。仅两天时 间,就有1500余人惨遭日军杀害, 被烧毁房屋3600多间、渔船40多 艘。经过此劫难20多天后,马山 许多尸体仍无人认领,暴尸荒郊, 野狗争食,情形十分悲惨

无锡沦陷初期,无锡城内外到 处是尸体,连河中都浮满着尸体。 无锡沦陷后的第二天,日军就开始 在城区纵火,许多工厂、商店、民 宅、仓库、学校、医院等都被烧毁,

大火整整烧了10天,无锡城被烧得 满目疮痍,充满了焦枯味和尸体的 腐臭味。无锡在被日本侵占前,民 族工商业和商业都很发达,沦陷 后,工业经济遭到严重破坏,商户 被打砸抢烧,一些企业的重要设 备、生产资料都被劫一空。直到抗 战胜利时,一些主要工业还没有恢 复到抗战前的20%。据不完全统 计,沦陷期间,无锡县遭日军强奸 的妇女超万人,被抢走粮食545万 余石,被烧房屋16万多间,被抢掠 财物2亿多元。无锡图书馆的珍贵 书籍、无锡县立博物馆的2000多件 珍贵文物也都被日军抢劫一空。



100位抗战老兵 口述历史

《无锡抗战老兵的 家国记忆》新书首发

本报讯 12月13日是南京大屠杀死 难者国家公祭日。为悼念南京大屠杀死 难者和所有惨遭日本侵略者杀戮的死难 同胞,缅怀为中国人民抗日战争献出生命 的革命先烈和民族英雄,市档案史志馆于 当天举行《无锡抗战老兵的家国记忆》一 书首发式,邀请在锡抗战老兵代表亲临现 场,回忆历史,砥砺前行。

"这本书是从2017年起开始筹备,历 时五年,先后采访了214位抗战老兵,其 中年龄最大的是1914年出生的周耀,最 小的是1935年出生的段立方。不断完 善、反复修改,凝聚了多方的心血。"在首 发式现场,市档案史志馆副馆长接玉松介 绍《无锡抗战老兵的家国记忆》一书。此 书是由市档案史志馆联合市新四军历史 研究会,以无锡籍抗战老兵、在无锡参加 抗战的老兵、离退休后居住在无锡的抗战 老兵为采访对象,与时间赛跑,抢救性地 记录了他们参加抗战的亲身经历。这本 书第一次系统展示了无锡抗战老兵在全 民族抗日战争时期,面对强敌入侵,共赴 国难,用生命和鲜血谱写的一首首反抗侵 略的壮丽史诗。

据了解,全书共收录了100位抗战老 兵的口述史料,通过还原生动、细腻的战 斗岁月,以最真实的个人记忆凝聚反映最 深厚的家国情怀,既是一部记录微观历史 的第一手宝贵资料,也是一部以史鉴今、 资政育人的生动党史、国史、军史教材。

会上,两位抗战老兵先后发言。曾任 27军副政委、中将军衔的潘宗道虽已96 岁高龄,一生戎马的军人气质使他仍显精 神矍铄,通过视频,他饱含真情地回忆当 年参加作为民兵配合地下党组织"反扫 荡"以及抗战最后关头向日军发起攻击的 战斗情景。另一位段立方老人今年88 岁,当年参加抗战时年仅10岁,转业后曾 任无锡县政协秘书长等职,当年是看护伤 员的"小鬼班"中年纪最小的战士。段立 方讲述的抗战故事可谓是从一个孩子成 为革命军人的个人成长史。他认为,本书 的出版不仅具有史料价值,还对后人有着 重要的启迪意义。"今天是公祭日,这本书 里记录了很多抗战期间实实在在的人和 故事,让我们的爱国主义精神用实体的形 式传承了下去。" (毛岑岑 文/摄)